

鲁山县委中心组举行理论学习会

听取脱贫攻坚、环境污染防治、抓党建促脱贫、软弱涣散村整治以及信访稳定等工作汇报

本报讯(记者常洪涛 通讯员杨朝辉)近日,鲁山县委书记杨英锋主持召开县委中心组理论学习会。会议传达学习有关文件精神,听取了脱贫攻坚、环境污染防治、抓党建促脱贫、软弱涣散村整治以及信访稳定等工作汇报。

杨英锋分别对以上工作汇报给予了充分肯定,并指出全县在脱贫攻坚工作中还存在发展不平衡、有差距、有短板,群众满意度还不够高,产业带动还不够强等问题;在环境污染防治工作中,黄标车取缔和治理、一些乡镇的污水治理、昭平湖

水库网箱整治、南水北调保护区污染企业治理等需要进一步加强;项目建设工作还存在着前期准备不足、整体推进缓慢、部门联动不够、担当意识不强等问题。

针对下半年的工作,会议强调,一要紧盯目标任务。各部门各单位要对全年的工作目标任务做到心中有数,按照时间节点,清楚每一项目标任务完成情况。二要紧盯脱贫攻坚。目前,全县都在全力为迎接第三方评估工作做准备,要更好地做好国务院对重点问题的排查工作。三要

紧盯环境整治。相关部门要采取多项措施进行大排查、再检查和审视,确保不出问题。四要紧盯项目建设。对进展缓慢的30个重点项目,相关部门要根据上半年完成情况,制订出下半年推进工作的具体方案,下大力气抓落实,确保年底圆满完成。五要紧盯工作作风转变,做到“七抓”。要抓领导,“两学一做”学习教育要求领导干部率先垂范,真正做到“四个合格”。要抓制度,制度是保障,工作中要做到统筹兼顾、不偏不倚。要抓安全,安全是底线,各相关部门一定要抓好学生

暑期安全、旅游安全、交通安全等安全问题。要抓信访稳定,落实好日报、周报等措施,守土有责、守土负责、守土尽责。要抓廉政,每个领导干部都要牢记党的纪律底线,树立起自己的廉政形象。要抓党建,助推脱贫攻坚,并促进其他工作,防止“灯下黑”。要抓落实,各项工作任务要一件一件去解决,确保圆满完成。

会议要求,全县领导干部时刻加强政策理论学习,不断解放思想,端正工作态度,扎实工作作风,发挥表率作用,促进工作不断取得新成效。

墨子古街景区 搭建农民工返乡创业平台

本报讯(记者常洪涛 通讯员王永安)7月3日,位于鲁山县尧山镇贾店村的墨子古街景区游人如织,该村村民李华江的特色小吃店前挤满了游客。

“我原来在郑州等地打工,去年回来在墨子古街经商,卖包子和杂粮煎饼,周末和节假日游客多时,一天就能卖2000多元。”李华江说。

墨子古街景区是中国墨子文化旅游区的核心景区,目前已入驻商户100多家,其中92%的商户来自返乡农民工,直接安排就业215人,包括不少贫困户。今年,因带动就业作用明显,该景区成为我省农民工返乡创业示范园区。

墨子古街景区由河南尧山投资集团斥资1.2亿元倾力打造,着眼于发掘本土墨子文化,景区集美食休闲、水上娱乐、实景演绎、文化课堂、古街书会、品茶论道等多种文化元素于一体,开发了大批经营及务工岗位,为当地农民工返乡创业提供了一个好的平台。景区于2016年5月1日正式开业,当年接待省内游客10万余人。

据尧山镇负责人介绍,该镇党委、政府及时动员,引导旅游企业履行社会义务参与扶贫,要求企业发挥辐射带动作用,帮助贫困户脱贫致富,墨子古街在安排贫困户就业和带动贫困户增收方面发挥了突出作用。

严格“四必到”实行“五统一” 团城乡脱贫攻坚档案规范有序

本报讯(记者常洪涛 通讯员师红军)7月3日,记者在团城乡寺沟村看到,贫困户资料摆放整齐,填写内容翔实,档案装订规范。该村党支部书记张平安说,这些资料我们已核对好几遍,每家贫困户村组干部和乡干部最少去过3次。

团城乡位置偏僻,基础条件差,脱贫攻坚任务重。该乡党委政府以脱贫攻坚统揽工作全局,成立工作领导小组,明确目标任务,压实工作责任,扎实开展工作。

该乡注重宣传,在主干道沿线书写固定标语80余幅,制作大型户外宣传喷绘21处,张贴扶贫标语300余条,广泛宣传党的扶贫政策,激发干部群众脱贫攻坚动力。

工作中,各工作组做到快速筛查和“四必到”(退出户必到、建档立卡户必到、脱贫户必到、人均收入4000元以下户必到)相结合的方式,深入细致填写入户普查表、信息采集表,按照时间节点完成贫困户人口的再识别,做到户、村、乡三级档案资料数据精准、逻辑无误。全乡各个行政村脱贫攻坚档案卡资料规范,档案目录、档案封面、档案盒、档案柜、档案室等“五统一”。

团城乡还按照“六个一、三个零差错、三个明显提高”的目标要求,创新举措,做到班前会和总结会相结合、自我检查与推磨检查相结合、统一行动与集中工作相结合、督促指导与班子垂范相结合。

琴台街道筑牢防溺水安全防线

本报讯(记者常洪涛 通讯员朱亚飞)记者近日从琴台街道了解到,该街道积极行动,多措并举筑牢防溺水安全防线。

“昭平台水库干渠流经我街道四个社区,是防溺水工作开展的重点。我们在危险地段设立警示牌30余个,同时加强巡逻,对下水游玩苗头的学生及时制止,消除可能造成溺水事故的安全隐患。”琴台街道相关负责人说。

近日,该街道召开专题会议,制定《琴台街道关于防溺水工作方案》,印发《琴台街道防溺水紧急通知》和《关于在重点地段实行安全巡逻的通知》,进一步明确职责分工,细化工作任务。联合教

育部门,该街道利用宣传版面、横幅、墙体标语、电子显示屏、短信、《致家长的一封信》等形式,大力宣传防溺水工作,同时要求辖区内各学校通过开展主题班会、举办安全知识讲座、组织教师上门家访等,切实将防溺水教育覆盖到每一位学生、每一位家长。

此外,该街道对辖区重点水域及留守儿童、失依儿童家庭进行全面排查,对排查出的12户留守儿童、失依儿童家庭,及时建立台账,逐一明确监护人,进行重点监护;各社区成立防溺水巡逻队,全天24小时不间断巡逻,发现险情立即处理,确保中小学生学习度过一个平安的假期。

寓教于乐长知识 潜移默化强素质

张店乡举办扶贫廉政知识竞答晚会

本报讯(记者常洪涛 通讯员杨天增)近日,鲁山县张店乡张店村文化大院里挤满了村民,该乡纪委在这里举办了一场扶贫廉政知识竞答晚会。

“谁知道贫困户确定的标准是什么?”“我知道,一共两条,一条是农民人均年纯收入低于3026元,另一条是达不到‘两不愁、三保障’标准。”《中国共产党纪律处分条例》规定党员的纪律处分种类分哪几种?”“总共是五种,党内警告、党内严重警告、撤销党内职务、留党察看和开除党籍。”张店村村村民李奇一连答对了两道题,领到了纪念品。他说:“你看看来这么多人,观看了晚会还学习了扶贫、廉政方面的知识,这种宣传形式真不错。”

盛夏来临,该乡纪委以廉政文化下乡为切入点,结合当前的中心工作,在全乡范围内分片举办扶贫廉政知识竞答晚会,采用知识问答形式,引导群众知政策、明道理;通过群众喜闻乐见的廉政戏曲节目,教育党员干部树立正确的世界观、价值观。

“利用知识竞答等形式,使广大干部在寓教于乐中增长知识,自觉树立反腐倡廉意识,努力营造‘以廉为荣,以贪为耻’的社会风尚,为打赢脱贫攻坚战提供坚强保障。”该乡纪委书记马东说。

截至目前,该乡纪委组织的纳凉晚会已在界板沟村、张店村、雷跃村演出3场次,效果明显。



7月4日晚,鲁山县食药监局在县宣传文化中心广场举办以“康乐鲁山、文明鲁城、欢乐中原”为主题的专场文艺演出。演出包含不

忘初心、科学发展、食药风采、共筑未来四个篇章,展现了县食药监局立足基层食药监管事业、迎难而上的风采。 崔亚东 摄



鲁山竟藏着这样的古街

明清建筑,有二百年历史的古寨门

鲁山县背孜乡背孜村有一条年代久远的古街——背孜街,保存有大量明清时期的民居建筑。

背孜街地处宛(南阳)洛(洛阳)古

道要冲,曾经商贾云集、商铺林立,车水马龙,一派繁华景象。后因公路改道,出古寨门的道路基本被废弃,古街失去往日荣光。

古街的房屋由砖木组合搭建而成,素雅古朴,院落格局多为一进三院。北寨门建于1839年,青砖拱顶,高两丈,宽一丈二尺,上书“迎风潮月”。

图一:精美的砖雕
图二:背孜街古寨门

图三、图四:明清民居上的雕花窗棂
图五:民居外景

本报记者 常洪涛 摄影报道



组建饰品加工大军 带动贫困群众增收

——记鲁山县美伦商贸有限公司总经理程建军

7月2日傍晚,张官营镇洪营村贫困户梁峰在村委会主任刘环家领了小饰品半成品,带回家加工。

“这些半成品是鲁山县美伦商贸有限公司提供的,我们村像梁峰这样做小饰品加工活儿的有40多户,月收入600元至1000元。”刘环说,美伦商贸有限公司总经理程建军在自己创业致富的同时,帮助留守妇女在家门口就业,带动很多乡亲增收。

的饰品加工厂,并注册成立鲁山县美伦商贸有限公司。该公司依托义乌门店及电商渠道的订单,集饰品生产、营销于一体,生产的耳环、手镯、项链等时尚配饰远销世界30多个国家,年产值超过1000万元。

帮助贫困群众增收

程建军的饰品加工厂吸纳贫困户就业能力强,很快引起附近村民的注意。工厂附近的韭菜里村等村的留守妇女率先体会到“门口上班真好,兼顾庄稼老小;转移就业一人,实现全家脱贫”的甜头。人数最多时,这里有50余名贫困户务工。

韭菜里村贫困户杨全枝60岁了,4个女儿已全部出嫁,她本人患有多种疾病,自美伦商贸有限公司成立后就进厂务工,一天最高时拿到80多元。周一到周五来做活儿,周六周日在家照顾外孙,杨全枝对现在的生活状态很满足,并于2016年底脱贫。

“程经理人真好,经常劝我到空调屋里歇息,她开的工价也不低,有次订单催得紧,她将每件工价由0.2元涨到0.6元,让利让自己基本不挣钱。”杨全枝说。

在美伦商贸有限公司车间操作点焊机

的非韭菜里村贫困户刘认,进厂务工快1年了,平均每天有50多元的收入,也于2016年底实现脱贫。“程经理和我们的关系就跟姐妹一样,管理很人性化,经常给大伙儿买冰糕、熬绿豆汤,有时免费管工人带的孩子午饭,我有时也会拿家里的煎饼让程经理尝一尝。”刘认说,家里有事需要她回去时,她随时都能回去。

资金入股分红互惠双赢

去年,程建军的饰品加工厂被确定为鲁山县精准扶贫就业基地后,张官营镇政府引导10多个贫困村的贫困户利用4000元到户增收扶持资金,入股美伦商贸有限公司,每人每年可享受480元的分红金。目前,全镇已有160个贫困户参与入股分红,第一批分红金将于今年11月发放。

对入股分红这件事,程建军认为这是一个互惠双赢的好事儿,公司实打实参与扶贫,在保障贫困户拿到稳定收入的同时,也在扶贫资金的扶持下加快了自身的发展。

程建军说,她的公司一直是先有订单再生产,因而效益稳定,而许多孤寡病残类

贫困户没有独立发展产业的能力,借助入股公司实现零风险、高报酬。公司还对10户无能力入股的贫困户,采用反担保形式为其申请5万元贴息贷款,贫困户将贷款资金投入企业进行入股分红,每户每年可以实现固定收益6000元以上。

“美伦商贸有限公司的示范带动作用越来越明显,已成长为全市乃至全省知名的扶贫企业,下一步,我镇准备再帮助200户贫困户参与入股分红。”张官营镇党委书记李新杰表示。

今年以来,鲁山县先后有10多个乡镇的60多个贫困村与程建军签订送料上门加工协议。一些外县的居民也加入饰品加工队伍中来,像叶县任店等村的20多户村民与程建军签订了加工协议。

据鲁山县扶贫办相关负责人统计,程建军的公司至少辐射带动近2000人就业,每人每天能有50元至60元的稳定收入。

随着影响的扩大,程建军的公司被鲁山县妇联纳入为“巧媳妇工程”,她本人被推选为县人大代表,并获得了“鲁山县巾帼致富带头人”“鲁山县巾帼脱贫带头人”等荣誉称号。

(本报记者 常洪涛 通讯员 王永安)